Mathématique FBC Révision des préalables au cours MAT-2101-3

Révision des préalables
MAT 2101-3

Modélisation algébrique

en Mathématique

Section 7:

La résolution de problémes et le raisonnement
proportionnel et inversement proportionnel

Clé de correction




Section 7 : Larésolution de problémes et le raisonnement proportionnel et
inversement proportionnel

Exercice 1

a) Louise parcnui-t 160 kilométres en 2 heures. Quelle distance parcourra-t-elle en 5 heures ?

DONNEES SOLUTION CALCULS

Si2h = 160 km 1h = 2 fois plus

Silth = FQ km Sh{Sfoisplus ]
Sh= ? km 70 xm|[x}s

5 fois moins 7

160km|=]2 = £ xm

l1h= 7?7 km

5
]

Si7déb.= 525§ 1 déb. = 7 fois plus

ldéb.= ? §

A
=t
Si 1déb. = 9,75% 25 déb. = @;@

07$ Ik |25 = (.75 8

25déb.= ? $
25 fois moins ?
Réponse : [f75 s
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¢) Madame Dupont a acheté 10 kilogrammes de sucre pour 4,95 $. Combien doit-elle demander
a une voisine qui veut lui en acheter 3 kilogrammes ?

DONNEES

Sil0kg = 4,95 %

lkg= 7 %

1 kg = 10 fois plus

SOLUTION

Si &t > 0,50 $
7 g

ke >

CALCULS

4958|100 =050 $

0504 X3 /4004

Réponse : ,{J_@ $

d) Claude a regu 322,80 $ pour une semaine de 40 heures de travail. Au méme salaire horaire,
quel serait son traitement hebdomadaire s’il travaillait 8 heures de plus ?

DONNEES SOLUTION CALCULS
e —— e
Si 4oh_= B¢ Yo foio pllegs
ou $08 ~yp-%o
Silh = §07$ 48h = 48 £5 plus ) 907 $x 48 = 387,3¢ $
48h = 7 § ou

48 fois moins ?

Réponse: 377, 34§
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e) Gilles a utilisé les 15 litres contenus dans son réservoir d’essence pour parcourir
280 kilomeétres. Combien de kilomeétres peut-il espérer parcourir avec 5 litres d’essence ?

DONNEES SOLUTION CALCULS

ﬂ Réponse : i

4

Révision MAT-2101-3, section 7 Région 07 Outaouais
Julie Biron (CSCV), Lisette Barbe (CSHBO), Gilles Coulombe (CSPO)



‘“‘#”’ EXERCICE 2

a) Un midi, mon fils et moi avons pris 45 minutes pour laver la vaisselle. Si nous avions été trois
i laver la méme vaisselle, combien de temps aurions-nous pris 7

DONNEES SOLUTION CALCULS

Si2pers.= 45 min | pers. = zf
ou

Ipers.= 7 min

45min2= % min

2 fois moins
de temps 7
Si | pers. = 40_min 3 pers. = 3 fois plus
3pers.= ? min ou i{minEH = 20 min

3 fai
de temp

Réponse : 20  minutes

b) Quatre emplovés ont préparé le terrain et installé du pavé uni, le tout en 18 heures, Combien
faudrait-il d*emp}oy&a pour faire le méme travail en 9 heures ?

DONNEES SOLUTION CALCULS

Si 18 h=> 4 employés 1h =18 fu
ol 4 cmplo}fés 18=

18 fois moins 72 employés
d’employés 7

1 h= 7employés

Silh= 1L employés 9h = 9 fois plus
ou limpluyés =19 =

9h= 7?7 employés
9 fui _P employés
d’employes ?

Réponse : 4 emplovés
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LAd FERLE (e ETULY

c) Aprés une tempéte de neige, la Ville de Montréal a employé 1200 hommes pendant 3 jours
pour déblayer les rues. Combien aurait-il fallu d’hommes pour le méme travail en 2 jours ?

DONNEES SOLUTION CALCULS
Si 3 jours = 1200 hommes| 1 jour = 3 fo
. ou 120004 | 3 =3éee hommes
ljour = 7?7 hommes
3 fois moins
d’hommes ?
Siljour = 260Ohommes 2 jours = 2 fois plus 300 iFoo
ou __hommes|—=|2=__hommes

2jours = 7?7 hommes
2foi
d’hommes

Réponse : _/f00 hommes

d) Pour paver la moitié d’un pont, 7 _hommes ont pris 28 heures. Si trois d’entre eux sont
remerciés, en combien de te%nps I’autre moiti€ du pont sera-t-elle terminée ?

¥

DONNEES SOLUTION ' CALCULS
Si 7 hommes => 28 h 1 homme = 7 fois moins
ou 28hly|7=_17 h

lhomme = 7 h
7 foi
temps

Si | Aopw > [T6h i#gaﬂu
. ou [G6 <4 = H9h.
20 | el

Réponse: 47 W
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€) Luc vient de s’acheter une piscine qui contient 45 000 litres d’eau. Un ami lui a dit que s’il
pouvait se brancher sur 3 robinets, il remplirait sa piscine en 8 heures. Avec la collaboration
de ses voisins, il pense pouvoir se brancher sur 4 robinets. Combien de temps lui faudra-t-il
pour remplir sa piscine ? ?

DONNEES SOLUTION CALCULS

i ; A o
St Gndindizp £ ‘%éfﬁé%%; Phys:-244

ou 24h 24 = bh.

Réponse: __ ¢ )ﬁu-tw

f) Lors d’une tempéte de neige, un camionneur a roulé a 72 km / h pendant 6 heures et quart
(6,25 h) pour faire le trajet Montréal-Chicoutimi. Aujourd’hui, il fait beau et il roule a
90 km / h. En combien de te;pps devrait-il faire le trajet normalement 7

| DONNEES SOLUTION CALCULS

si Jaxkely o¢25h ujm@
0 £, 25X T2 HSoh.

Lemlh > 7h - _ZL‘@M"

si Lkmlh> dsoh. 90 fovs: plua
. ou Hsoh +90-5h
foxm Ih 2 7h 90 i (e

)
%540,

——

Réponse : _35_ 'ZJM-W
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‘“‘&"”’ EXERCICE 3

DONNEES

Si 20 pers. = 4 pains

SOLUTION

mﬁf&.«
Ao ooy

CALCULS

4-:-.?1'}.-;3"#.0

.

S o) > ?
7

=

?",- Y140 = :?;in“'“
v

i SFXERCICE 4

Réponse : fFFM

a) L’auto de Stéphane fait 20 km avec 1 £ d’essence. Demain, il doit se rendre & Québec, ce qui
représente 120 km. Combien de ]it}'?es d’essence sa voiture consommera-i-elle durant ce

voyage ?
DONNEES SOLUTION CALCULS
Si20km = 1 {essence 1 km = 20 fois plus
ou - i
1 km = ?¢ essence ) 1€ 20=_20 ¢
20 foik
d’essence
Silkm = 25 ¢ 120 kam = 120 fof§ plus )
120km = 7 ¢ ou Loelxl120=__ ¢ ¢
120 fois moins 20
d’essence ?
Réponse : CP./P;

8

Révision MAT-2101-3, section 7

Région 07 Outaouais

Julie Biron (CSCV), Lisette Barbe (CSHBO), Gilles Coulombe (CSPO)



b) On considére qu’une quantité de 250 cm de neige est comme 1'équivalent de 25 cm d’eau. Si__
la chute de neige totale pour une année s’éléve a 200 cm, quel est I’équivalent en p;uie 7

VA

DONNEES SoLuTION CALCULS °
[
Si 450w 3 2iemv ’ ? _ PR
9 ou 24 -250 = 1p @pv op—
e > L A&/&@’
] Az .
S lims b | amfdgded N
9 ou - I5) WHQDD:QQW
200cm0 > ! o) ‘Ag_’ﬁo_w?

Réponse : 20 #nal d 100)

¢) Chaque année, un propriétaire paie 24 $§ d’assurance pour chaque 1000 $ de la valeur de sa
maison. Quel est le coiit de i’assurz;nce pour une maison de 100 000 § ? 24p0 & ™

ﬂﬂ-ﬁmw

S jovn g = 24§ . '
“ T: R 1000 fois woinae 24 +fov0 : BAL ] H

&

. L : 00600 -
§¢ 1§ = 7reoo mmj-u;:&s ;.1_3‘;1:/ = 2Yoog
/00000 =7 2 ¥

d) Pour arrondir ses fins de mois, Sonia confectionne des mitaines pour le four dans des
échantillons de tissu. Elle a fait 10 paires avec 4 métres de tissu. Quelle était la longueur de
I’autre échantillon si elle a pu confectionner 7 paires ?

% %Wm':zm@m
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Autre exemple

Une entreprise de terrassement, pour la livraison de pierre de sable, exige un
prix de 175 $ pour un minimum de 4 métres cubes de sable.

Pour compléter son patio, Denis a besoin de 9 métres cubes de pierre de sable.

Quel sera le prix de la livraison ?
Le taux est donc de 275% par (/) 4 métres cube

Si pour 4 metres cube , on paie 175%
Pour I metre cube , on devrait payer 4 fois moins

Calcul : 175 +4=4375$%

Si pour 1  metre cube, on paie 43,75 %
Pour 9 metres cube, on devrait payer 9 fois plus

Calcul : 43,759 X9 =393,75$%

Le prix total devrait étre de 393,75 $
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‘“"S”” EXERCICE 5

1)
a) 0,34$ / 100$ ou 0,0034$ / 1%

b) 200 000 fois plus : 200 000 X 0,0034 = 680%

c) Taux : 0,028%$ / 10$ ou 0,0028% / 1%

200 000 X 0,0028 = 576$%

2) Un véhicule neuf consomme en essence 6,5 L par 100 km (6,5L/ 100
km).

a) 6,5L/100km ou 0,065L /1km

b)

Inversion du taux : 100 km— 6,5L
2 km —» 1L

100+6,5=1538km /1L

Pour 25 litres: 25L X 15,38 km /L = 384,50 km

o)
0,065 L / km X 700 km = 45,5L
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3) La taxe fonciére annuelle (taxe sur la propriété donc sur la possession
d’une maison) de la ville de Gatineau est de 11,53$ par 100$ d'évaluation
de la maison.

a) 11,53$/1000$ ou 0,01153%$/ 1%

b)

255000 X 0,01153 = 2 940,15%
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